4802

На правах рукописи

Ä

## **ПУКЕРМАН МИХАИЛ ИОНОВИЧ**

## деятельность в соревновательном процессе и методика подготовки судьи по волейболу

 13. 00. 04 - Теория и методика физического воспитания, спортивной тренировки, оздоровительной и адаптивной физической культуры

## **АВТОРЕФЕРАТ**

диссертации на соискание ученой степени

кандидата педагогических наук

MOCKBA - 2003

Работа выполнена в Российской Государственной Академии физической культуры

Научный руководитель – доктор педагогических наук, профессор ТОПЫШЕВ О. П.

Т000004802 ЦОБ по ФКиС

Allertation of

кандидат педагогических наук, профессор Гониянц С.А.

Ведущая организация — Московская Государственная Академия физической культуры

Защита диссертации состоится «1 » апреля 2003 года в 14.00 на заседании диссертационного Совета К.311. 003. 01. при Российской Государственной Академии физической культуры, по адресу: Москва, Сиреневый бульвар, 4.

С диссертацией можно ознакомиться в библиотеке академии

Автореферат разослан «18 » февраля 2003 года

Ученый секретарь диссертационного Совета, кандидат педагогических наук, доцент И.В. Чеботарева

терия и ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ. ТОСТО В СТОТОВНЕ

4802

В настоящее время как на международной спортивной Актуальность арене, так и на внутренних соревнованиях резко обострилась спортивная конкуренция, поединки волейбольных команд становятся все более длительными и напряженными. Отмечено, что уровни физической, технической и тактической подготовленности отдельных игроков и команд в целом постепенно сближаются, что определяет остроту борьбы соперников. Соревнования, в которых спортсмены и тренеры проверяют и оценивают качество совместной тренировочной работы, являются важным фактором развития каждого вида спорта и, в том числе, волейбола. В этом случае все более значимой становится роль судьи в соревновательном процессе, особенно в спортивных играх с субъективной оценкой деятельности как лицо обеспечивающее четкое проведение спортсменов. Судья, соревнований, активно включен как в игровой процесс, так и оценку уровня подготовленности игроков и команды. Таким образом, развитие волейбола, как вида спорта, определяется триадой: "спортсмен -тренер -судья".

Анализ научно-методической литературы свидетельствует о том, что в последние годы предпринят ряд попыток объективного исследования и освещения деятельности судьи в спортивных играх (баскетболе, футболе, хоккее и т.д.) В волейболе имеется лишь одна научная работа (55), которая относится к 1976 г. Отметим, что к настоящему времени дважды изменились правила игры, изменилась структура игрового процесса (перенос рук при блоке, подача с любого места, касание мячом всех частей тела, введен игрок либеро и т.д.). При этом как и ранее, не определены слагаемые мастерства судьи: качества и структуры личности, механизмы регуляции деятельности и др., обеспечивающие эффективность его деятельности в игровом процессе. В этой : связи, представляется важным исследование факторов. обуславливающих успешность деятельности судьи-по волейболу в условиях проведения соревнований. Решение этой проблемы позволит разработать